

6 中原之子



绚烂夏花 静美秋叶

——中原之子系列人物之巫兰英

本报记者 邓万鹏 王微晶 摄影 杨光

她，运动生涯如夏花般绚烂；中国射击史上第一个世界冠军！曾先后五次荣获世界飞碟射击锦标赛团体冠军，一次个人世界冠军，3次蝉联亚洲个人冠军，16次夺得全国个人冠军。其中5次打破和超过世界纪录，11次打破全国纪录，曾两次代表男子参加奥运会比赛，并荣获国际运动健将称号。

她，“二次创业”如秋叶般静美：功成名就后转型体院“高管”，18年来，与全院教职工一起默默耕耘，无私奉献，开拓进取，续写辉煌，使我省体育学院事业蓬勃发展日新月异，并实现了全新的跨越式发展！

她，中共十五大代表，第六届、第七届全国人大代表，先后荣获全国“三八红旗手”、河南省劳动模范、“青年突击手”荣誉称号，获得河南省“五一”劳动奖章，7次荣获国家体育总局颁发的体育运动最高荣誉奖章。被省政府通令嘉奖，并记大功、特等功多次。2009年，当选“60位新中国成立以来感动中原人物”，2011年，荣膺“河南体育世纪十佳”。

她是：曾经的中国射击“一姐”、“飞碟女皇”——如今的郑大体院院长巫兰英！



巫兰英与学生交谈

早春二月，乍暖还凉，翩翩春燕，轻舞飞扬。莘莘学子返校的时节，一个期待已久的采访也如约而至。“真的不好意思啊，安排学院的一些工作，让你们久等了！”郑大体院简洁却整洁的院长办公室里，刚刚送走下属下的女主人巫兰英一边忙着倒茶，一边抱歉地说：“自己来，自己来吧。”坐在对面办公桌前的她，服饰得体，

干练洁净，似乎依然hold不住当年的英姿飒爽。娓娓道来语调轻柔却是明眸闪亮，一如她在赛场上的专注、宁静。长的是阅历，短的是发髻，但比起做队员时的飘逸马尾更加有型，平添岁月沉淀后的成熟和瑰丽。也正是在那一刻，曾经的叱咤风云与如今的恬淡安谧，让记者不经意间，把这个身上有太多第一的传奇东方女子，与那个第一位获得诺贝尔文学奖的亚洲人泰戈尔联系在一起。

天空中并没有鸟飞过的痕迹，但是我飞过了

对沐浴在改革开放幸福生活中的90后、00后来说，“巫兰英”似乎是一个遥远陌生的名字。而对那些经历过特殊历史时期的绝大多数国人，尤其是中原父老们而言：巫兰英，是一个从未走远的“东方传奇”！远去的“亚洲第一”泰戈尔说：“天空中并没有鸟飞过的痕迹，但是我飞过了。”曾经的“世界第一”巫兰英说：“比赛中没有永远的第一，但是我第一了。”竞技体育，冠军和第一并不代表“传奇”，巫兰英的“传奇”在于，竞技场上与男人们一起战斗！而且巾帼不让须眉，“打败”了同场竞技的国内外众多“爷们”，令人侧目也令人信服地登上了世界射击比赛的巅峰！

1955年10月26日，巫兰英出生于郑州铁路局一个普普通通的工人家庭，如果不是18岁那年与射击结下的“善缘”，她或许与她的姐妹闺蜜们一样，早早的接班上班，结婚生子，厅堂厨房了。当时我在郑铁一中读高中，活泼好动，那么多的男孩，我是班里的文体委员，又是学校的民兵排排长。即将毕业的时候，省射击队选拔队员，就把我选上了。当时还不知道什么叫“飞碟”呢！记得教练跟我解释不清后打比方说：“飞碟”就像拿石子去砸蝴蝶，你击中了就中了。当时想着挺好玩的，那就试试吧，于是8年后，这次“挺好玩的试试”就成了河南也是中国第一个射击世界冠军！谈及与飞碟的“初恋”，巫兰英恍如昨日陶醉其中。

“初恋”是甜蜜的，但修成正果却不乏“苦痛折磨”。巫兰英回忆道：很长一段时间里，自己都是队里唯一的女队员。她和男队员一起在野外训练，亲手挖靶壕，做碟靶，装子弹；每次从家到南郊靶场，要步行个把小时，风雨兼程。巫兰英真正同那杆近4公斤重的双筒猎枪打上交道，才真正体会到打飞碟并非简单的“好玩”，而是一项非常艰苦的运动。那只直径只有11厘米的碟靶，流星般飞过40.23米的有效射程，只有1.65~1.8秒的时间。选手要在这一短暂的一瞬，做出起枪、运枪、瞄准、击发等一系列动作，接连击落两个相反方向飞驰而过的

“流星”，没有熟练的射击技术和机敏的反应是很难做到的。为了练好基本功，巫兰英千百次地重复那些单调、枯燥的动作。咱工人子弟吃苦耐劳不服输的精神坚持下来了，为的就是打出好成绩！为郑州，为河南也为祖国争光！那时的飞碟比赛，没有女子项目，但是，女子可以代替男子参赛。在平时的训练中，巫兰英的成绩还算不错，但是全国比赛要和男人们同场较量，难度可想而知。

1977年，训练刻苦的巫兰英终于厚积薄发崭露头角，拿到了全国飞碟比赛的第6名，也正是这个第六名，坚定了巫兰英超越梦想的决心和信心！从此发愤图强，不鸣则已一鸣惊人，不飞则已一飞冲天！翌年，在西安举行的一次全国比赛中，她以100靶88中的成绩战胜所有选手，获得男子比赛冠军，一战成名，技惊四座！在这一圈内人津津乐道的飞碟射击界的“西安事变”后，巫兰英告诉记者，从那时起，心服口服的同行老少爷们，还送给了自己一个昵称：一枝花！说到这里，她自己都乐了。

让射击“须眉们”乐不起来的是，此后的飞碟双向比赛果真“一枝独秀”了！1979年，在第四届全运会上，巫兰英不仅再次拿到男子比赛冠军，还打破了该项目的女子世界纪录。之后她又冲出国门，走向世界，在菲律宾和日本举行的两届亚洲飞碟射击锦标赛上再接再厉，舍我其谁的席卷了女子双向飞碟的全部金牌。

1981年12月，第42届世界飞碟射击锦标赛在阿根廷举行，这是中国射击队第一次组队参加世界级比赛。在遥远的南美小城图库曼，巫兰英与队友一起勇夺双向飞碟女子团体冠军，并获双向飞碟女子个人冠军，成为中国第一个斩获射击世界冠军的运动员。阿根廷，这个以足球惊艳世界的国度，从此成为巫兰英一生中最好的回忆！

会当凌绝顶，一览众山小！26岁的巫兰英，以她特有的中原儿女奋发向上坚忍图成永不屈服精神，只用了短短8年时间，便诠释了豫剧大师常香玉脍炙人口的铿锵名段：咱女子哪一点不如儿男！

我不能选择那最好的，是那最好的选择了我

如夏花般绚烂的枪手生涯，铸就了巫兰英传奇般的诸多“第一”：第一个在全国男子射击比赛中夺冠的女运动员，中国飞碟射击项目第一枚国际赛事奖牌的获得者，中国射击运动史上第一个世界冠军，第一个出现在奥运会赛场上的河南运动员。现如今，巫兰英的身份是郑州大学体育学院现代管理学院的院长。又是一个“第一”——中国第一位拥有世界冠军头衔的高等学院院长。

如果不是巴塞罗那奥运会后，双向飞碟暂时退出奥运“舞台”，巫兰英的“飞碟梦”或许还能继续下去续写神奇。1993年，38岁的神枪手巫兰英功成身退，脱下战袍放下枪，告别了自己辉煌的“飞碟生涯”。退役后的第二年，她被任命为郑州大学体育学院党委副书记、行政副院长。2001年，巫兰英以她务实勤勉的工作作风以及运动员所特有的进取和不服输品格，被河南省人民政府任命为郑大体院院长。完美地实现了从世界冠军到学院高管的惊艳嬗变。

郑州大学体育学院，是河南省唯一一所集教育、训练、科研为一体的普通高等体育学院，学院的前身是成立于1958年的河南体育学院。半个多世纪以来，学校经历了创建、发展、停办、重建、振兴等多个历史阶段，风风雨雨砥砺前行！天行健，君子以自强不息！50多年的风雨兼程，铸就了体院人艰苦奋斗，勇于实践，拼搏向上，崇尚科学的优良传统，逐步形成了“教育、训练、科研”为一体的办学特色，为广袤的中原大地经济建设、社会发展和体育事业培养了成千上万名优秀人才。

挥别“怀瑾握瑜瑜宫折桂”的运动生涯，置身“鹏程正举才俊辈出”的高等学府，从零开始的巫兰英任重道远。应该说世界冠军的“名人效应”，为这所传统名校增了光添了彩，可巫兰英如鱼饮水冷暖自知，早早放下了已经成为过去的那些耀眼“光环”，从南郊射击场到北环郑大体院，南辕北辙角色转换，永不言败的巫兰英深知来到这里，只能挥洒汗水增砖添瓦，通过自己和大家的努力，让所有着光荣传统的“河南唯一”不断发展壮大！从此，不惑之年的巫兰英，在组织为她开辟

的“第二战场”上开始了默默耕耘进取拼搏。郑大体院校园里，学生们常常看到那个令人钦佩的身影，早出晚归！很快，运动员所特有的那股不服输的劲头，让文化底蕴较薄的巫兰英先后攻克了专科，本科的学位，以优异的成绩从郑州大学现代管理学院毕业。

与此同时，作为郑大体院的当家“掌门”，巫兰英谦逊真诚低调务实，以她独有的亲和力以及人格魅力赢得了班子成员和教职员工的的爱戴和信赖。风物长宜放眼量，在自己挑灯夜战顺利拿下本科和学士学位后，又攻读了硕士课程，她还和体院的班子成员一起运筹帷幄，精心制定了《学院“十五”计划和2010年发展规划》，经过十多年的快速发展，郑大体院已经基本建设成为一所设施完善、规模适中、专业布局比较合理的省属体育院校，培养出了贾占波、孙甜甜、张磊等国内外知名运动员1000多人，在体育教育、运动训练、体育产业开发、全民健身、运动技术创新等多个领域取得了丰硕成果！

曾经看到过巫兰英一张挥毫泼墨的照片，上书“博学厚德”四个大字！巫兰英告诉记者，自己的“二次创业”最终得到大家认可，无非这四个字：“学习”“做人”！当运动员时，刘继升教练就告诫我们：要想打好枪，必须做好人！转型到新的“赛场”和“靶位”，必须谦虚好学与时俱进！

从南往北战的“枪手”到引领航向的“舵手”，刻苦努力，无私奉献，不讲报酬的巫兰英，在她人生的“第二赛场”上，又一次实现了质的跨越，演绎精彩！只是比起做枪手时的南征北战万众瞩目，少了掌声和欢呼！春华过后是秋实，岁月的磨砺之后，已经成为郑大体院硕士生导师的巫兰英平添秋叶之静美。

那位远去了的印度老人泰戈尔说：我不能选择那最好的，是那最好的选择了我。没有最好只有更好的巫兰英说：漫长的人生，有时我们真的无法选择，选择了就要尽力，做到更好！



年轻时的巫兰英(资料图片)

爱就是充实了的生命，正如盛满了酒的酒杯

中国射击运动史上第一个世界冠军！中国第一位拥有世界冠军头衔的高等学院院长！57岁的巫兰英，已经“花开两朵”，别样精彩地打出了她人生中的“双向飞碟”，应该功德圆满了吧？还是有那么一丝丝遗憾吧？巫兰英的遗憾来自她曾经的奥运情结。她告诉记者一生中能够四次与奥运会美丽邂逅，真的是可遇不可求，然而自己的四次奥运之旅却是一波三折跌宕起伏，充满了苦辣酸甜。

1980年，已经组团完毕的中国代表团，由于种种原因，最终还是没有参加莫斯科奥运会，参赛的各种证件都已经办好的巫兰英，与奥运会的第一次牵手阴差阳错。1984年美国洛杉矶奥运会，巫兰英终于第一次登上了奥运舞台，而且作为参赛的近70名运动员中唯一的飞碟射击女将名噪洛城，尽管在与世界顶尖的男选手比拼中，巫兰英最终获得了第十一名，但是这位第一次出现在奥运殿堂的中原女将，还是赢得了中外选手以及媒体记者们的厚爱和青睐！

1988年汉城奥运会，可谓巫兰英一辈子的遗憾！她告诉记者：“预赛最后一轮原本是最轻松的一个‘双靶来靶’，只要打中了就能进前六名决赛，谁知突然刮起一阵大风，让碟靶急速下坠，竟然没打中，最后只得了第9名。”

2008年北京奥运，又给了巫兰英一次参与奥运的机会，已经53岁的巫兰英，作为郑州市圣火传递的第六棒火炬手，亲历在自己祖国举行的百年奥运，兴奋不已，激动不已！在接受媒体记者的现场采访时，巫兰英发自肺腑道：奥运盛会来到北京，证明祖国的日益繁荣和强大，作为一个中国人非常骄傲和自豪！

尽管自己的三次奥运参赛经历不甚圆满，但是有了自己的师妹张山巴塞罗那奥运会夺冠，以及自己的郑大体院学生贾占波、孙甜甜雅典奥运会称王封后，曾经的中国射击“一姐”巫兰英还是得到了莫大的欣慰。也正是从那时起，巫兰英有了一个更加坚定的梦想和目标，那就是：让更

多的大学生运动员走上奥运赛场，为郑州，为河南，为祖国争光！

巫兰英坦言：体育，已经成为自己生命中的一部分，北京奥运也让她切身感受到，更快更高更强的奥运会，不仅仅属于竞技场上的运动员们，也属于每一位鲜活健康的老百姓！她希望更多的人能够享受到运动带来的健康、快乐和活力！唯有此，才能彰显体育的最高境界，也是奥林匹克运动100多年来深入人心的精髓。

20年的南征北战，18年的体院高管，巫兰英把爱，无私地，也一直很安静地奉献给了她钟爱的飞碟射击事业，给了她的莘莘学子和日新月异的美丽校园。对家人多少有些不同于奥运遗憾的内疚。因此，这位曾经风风火火闯九州的要强女子，才会不无动情地告诉记者：自己的所有成绩和辉煌，首先要归功于家人的支持和牺牲。没有丈夫的理解和担当，没有女儿的懂事和自立，自己很难一路顺利走来！为此，已近“天伦之乐”的巫兰英像邻家大姐似地憧憬着自己再次“退役”后的生活：以后我会多陪家人，多做家务，更多的温情给家人。闲暇时候，和家人一起打乒乓球，或者举起那杆老枪，夕阳西下的时候听听清脆的枪声，看看飞碟被击穿后的一抹粉红。沉醉在亲情世界里的巫兰英，秀美的脸庞洋溢着一个知性女人最美丽的光辉！

巫兰英说：“能拿到世界冠军，而且四次与奥运会亲密接触，对一名射击选手来说，真的是一种难得的机遇和幸福！自己为射击运动拼搏了，也在体育教育事业上辛勤耕耘了，辉煌过，遗憾过，幸福过，内疚过，哭过，笑过，路过，走过，我的人生已经圆满了。”

泰戈尔说：爱，就是充实了的生命，正如盛满了酒的酒杯。我接到这世界节日的清柬，我的生命受到了祝福。我的眼睛看见了美丽的景象，我的耳朵也听见了醉人的音乐。在这宴会中，我的任务是奏乐，我也尽力演奏了。

在人生这个舞台上，巫兰英已经“尽力演奏”了，为此，让我们献上自己的一份崇敬吧！

记者手记

从2011年寒意袭人的冬至，到2012年乍暖还寒的“二月二龙抬头”，与“飞碟女皇”巫兰英多次相约，多次拥谈，始终未能谋面。不是昔日的世界冠军“架子大”，更不是自己懈怠懒惰，实在是而今的郑大体院院长巫兰英工作繁忙，不是北国冰城哈尔滨开会研讨，便是上级部门检查验收，好不容易盼来年关，想着院长大姐是不是也该歇歇了？她竟进了京城！因拜驻京的河南体育健儿。中国人最翘盼的龙年春节来临了，真的不敢再叨扰已经尽情享受家庭温馨生活的巫兰英大姐了。就这么着，一个早就约好的采访，姗姗来迟。

早春二月“龙抬头”后的一天，终于盼来了那个语调轻柔的声音，很好听，尤其这个时刻，甜蜜蜜！于是我们走进郑大体院的院长办公室，敲开门。

于是，知道了那么多的“第一”，知道了没有最好，只有更好，知道了上帝为你关上一扇门，就会打开一扇窗，知道了辉煌，遗憾，幸福，内疚。

莫怪姗姗来迟，他们也“尽力演奏”了。无穷不成功的，拙文见报之际，恰逢三八国际妇女节，在此，谨祝巫兰英大姐以及默默奉献在各条战线上的巾帼英雄姐妹们，节日快乐！工作着是美丽的！